

成都发展

Chengdu Development

成都构建起企业成长的“天然沃土” 18家企业跻身胡润独角兽榜单

两大重量级榜单公布

▶ 成都18家“独角兽”位列全国第七

近日，两份重量级榜单相继出炉，为成都产业发展注入强劲信心：2025年人工智能医疗器械创新任务揭榜挂帅入围名单中，3家蓉企成功上榜；胡润研究院首次发布的《2025胡润中国独角兽毕业榜》上，成都18家企业上榜，数量位居全国第七。胡润研究院评价指出，在当前中国创新创业生态中，上海、北京稳居头部阵营，成都、长沙、无锡、西安等城市表现亮眼。

与此同时，绽妍生物科技股份有限公司启动上市辅导、成都赜灵生物医药科技股份有限公司正式向港交所主板递交上市申请，一批优质蓉企正加速叩响资本市场大门。从创新任务揭榜到独角兽“毕业”，从落地培育到冲刺上市，成都正以优质的营商环境、完善的孵化体系和开放的引才政策，构建起企业成长的“天然沃土”，书写着超大城市高质量发展的新篇章。

华西都市报-封面新闻
记者 杨芮雯



“才聚天府·筑梦成都”——“蓉漂人才荟”城市行招才引智系列活动1月18日在杭州举行。
成都市委组织部供图



赜灵生物临床及临床前产品组合展示(部分)。
图据成都赜灵生物医药科技股份有限公司官网

从行业分布来看，全国独角兽“毕业生”中，半导体、工业设备、生物科技、新能源和软件服务行业总计占比46%，成都上榜企业的领域布局与这一趋势高度契合，充分彰显了成都产业发展与国家战略方向的同频共振。胡润研究院评价指出，在创新创业生态建设方面，上海、北京稳居头部阵营，成都、长沙、无锡、西安等城市表现亮眼，成为中国创新发展的重要增长极。

资本市场的“成都力量”正持续壮大。除了已成功上市的独角兽企业，更多优质蓉企正加速叩响资本市场大门。近期，绽妍生物科技股份有限公司启动上市辅导，成都赜灵生物医药科技股份有限公司正式向港交所主板递交上市申请，标志着成都生物医药产业在资本化道路上再进一步。随着科伦博泰生物、茶百道等企业成功“登陆”港交所，目前来自成都的港股上市公司已达29家。此外，极米科技、天味食品等一批涵盖生物医药、高新科技、食品消费等领域的优质企业，正计划通过“A+H”战略拓展全球市场，港股“成都军团”有望持续扩容。

新的资本活水正加速注入成都产业发展沃土。1月17日上午，“芯”动金牛·追光而行——先进光电技术赋能航空航天产业高质量发展大会顺利举行，会上发布了“金融全链赋能矩阵”。该矩阵以总规模50亿元的金牛高质量产业发展母基

金为基石，通过杠杆效应放大形成超200亿元的母子基金群，构建起“种子—天使—创投—产投—并购”全生命周期资本赋能体系。目前，该基金群已投资中核集团高能离子注入机、北京波色量子等多个优质光电项目，将为成都先进制造、量子科技等新兴产业发展提供强有力的资本支撑，助力更多创新型企业从初创走向成熟、从本土走向全球。

人才总量规模居全国第四

▶ 去年前三季度GDP超1.82万亿元

人才是第一资源，创新驱动本质上是人才驱动。1月18日，“才聚天府·筑梦成都”——“蓉漂人才荟”城市行招才引智系列活动走进杭州，以年薪百万的优厚待遇、广阔的发展平台和宜居的生活环境，向全国优秀人才发出诚挚邀约，为成都产业高质量发展注入源头活水。

作为成都常态化引才品牌，“蓉漂人才荟”已成为连接城市与人才的重要桥梁。此次杭州站活动，涵盖人工智能+软件和信息服务、先进能源+新型材料等两场专场招聘活动，共组织50余家用人主体提供超300个优质岗位，最高年薪达百万元，更带来了涵盖住房补贴、子女教育、医疗保障等在内的“蓉漂”人才政策礼包。活动现场，成都用人单位与来自互联网、生物医药、高端制造等领域的优秀人才深入对接，不少求职者称，成都

的产业发展潜力、宜居环境和对人才的重视，让他们萌生了“筑梦蓉城”的想法。

数据见证人才集聚成效。随着“蓉漂人才荟”等系列活动的持续开展，成都已成为全国最具吸引力的人才流入城市之一，近五年新吸引青年人才超267万，截至目前，成都人才总量已突破685万人，规模位居全国第四，形成了一支结构合理、素质优良的人才队伍。这些人才不仅为成都重点产业发展提供了智力支撑，更带动了经济体量的高质量发展——2024年GDP突破2.35万亿元、2025年前三季度GDP超1.82万亿元、已形成两个万亿级产业集群和11条千亿级产业链。

“选择成都，不仅因为这里有高薪的岗位，更因为这里有干事创业的良好氛围。”一位参与该活动的求职者说，成都在人工智能、生物医药等领域的产业布局，与其专业方向高度契合，而城市的包容气质、宜居环境，让他对未来在成都的发展充满期待。正如“蓉漂”人才的普遍共识：成都不仅是一座可以实现职业理想的城市，更是一座可以安放生活梦想的城市。

为了让人才“引得进、留得住、发展好”，成都正持续优化人才服务，通过完善教育、医疗、住房等公共服务配套，让人才在成都安居乐业。这些举措，共同构成了成都吸引人才的“强磁场”，让越来越多的优秀人才选择扎根蓉城、成就梦想。

最优营商环境厚植发展沃土

▶ “一把手”组团“摆摊”解难题

“法治是最好的营商环境。”1月16日，成都市民营经济发展促进中心内暖意融融，一场“政法系统服务企业高质量发展座谈会”火热开谈。成都市委政法委、市公安局、市检察院、市法院、市司法局等政法系统“一把手”及相关负责人悉数到场，与49家民营企业代表围坐一堂，聚焦短剧出海、网络安全、职业打假、人工智能等领域的涉法诉求，面对面听难题、聊痛点、谋方案。这场“零距离”的政企对话，正是成都持续优化营商环境的生动缩影。

此次座谈会原计划邀请30家企业参与，最终吸引49家企业踊跃报名。参会企业“含金量”十足，既涵盖世界500强、国内知名民营企业，也囊括人工智能、生物制药、数字文创等新兴赛道的创新企业。“没有客套话，直奔主题”是现场最鲜明的特点：连锁超市被职业打假人“一案多投”困扰，盼着规范经营环境；二手车企业遭遇非法中介虚假宣传，寻求行业治理良方；出海企业因不熟悉海外法规频频踩坑，呼吁搭建涉外公共法律服务平台……企业代表们抛出的一个个“急难愁盼”，都得到了政法各部门的积极回应。

据了解，2025年以来，成都政法各单位已累计举办28场涉企面对面活动，吸引381家企业参与，参会人数超千人，共收集企业诉求384条，目前已办结317条，以实打实的行动为企业纾困解难。

“这样的面对面交流，让我们吃下了定心丸。”成都市通用人工智能与物联网产业商会会长、成都智元汇信息技术股份有限公司董事长邓波，代表行业多家企业提出了涉及知识产权保护、执行财产保全等方面的诉求。政法委负责人当场表态，会后将组织相关部门专人对接，推动问题尽快落实。这种高效务实的回应，让在场企业真切感受到了成都支持民营经济发展的满满诚意与坚定决心。